

26 settembre

Tutore dott. Graffar

Verande 16-18

Giocodi niente lezioni

Sommatorie e prodotti

Definizione Dati i numeri a_1, \dots, a_N

la somma $a_1 + \dots + a_N$ viene denotata con

$$\sum_{j=1}^N a_j = a_1 + \dots + a_N$$

ed il prodotto $a_1 \dots a_N$ viene denotato con

$$\prod_{j=1}^N a_j = a_1 \dots a_N$$

a_1, \dots, a_N

Proprietà

$$\sum_{j=1}^N a_j = \sum_{k=1}^N a_k$$

$$\sum_{j=1}^1 a_j = a_1$$

$$\sum_{j=1}^{10} a_j = \sum_{j=2}^{10} a_j + a_1$$

$$\sum_{j=1}^N (a_j + b_j) = \sum_{j=1}^N a_j + \sum_{j=1}^N b_j$$

$$\sum_{j=1}^N c a_j = c \sum_{j=1}^N a_j$$

Lemma $\sum_{j=1}^N j = \frac{(N+1)N}{2}$ (P_N)

Per ogni $N=1, 2, 3, \dots$

Dim per induzione

1) Verifica che (P_2) è vera

$$\sum_{j=1}^2 j = 1$$

$$\frac{(1+2) \cdot 1}{2} = 1$$

2) Verifica che (P_N) \Rightarrow (P_{N+1})

$$\sum_{j=1}^N j = \frac{(N+1)N}{2} \quad (P_N)$$

$$\sum_{j=1}^{N+1} j = \frac{(N+2)(N+1)}{2} \quad (P_{N+1})$$

$$\begin{aligned} \sum_{j=1}^{N+1} j &= \sum_{j=1}^N j + N+1 = \frac{(N+1)N}{2} + (N+1) \\ &= (N+1) \left(\frac{N}{2} + 1 \right) = (N+1) \frac{N+2}{2} \end{aligned}$$

Concludiamo che (P_N) è vera $\forall N=1, \dots$ \square

Nota che ad esempio $\sum_{j=N}^{N-1} a_j = 0$

$$\sum_{j=1}^N j = \frac{N(N+1)}{2}$$

$$\sum_{j=1}^N j = \frac{N(N+1)}{2}$$

$$= 1 + 2 + 3 + \dots + (N-2) + (N-1) + N$$

Teorema (somma geometrica di ragione x)

Sia $x \neq 1$. Allora

$$\begin{cases} x^0 = 1 \\ 0^0 = 1 \end{cases}$$

$$\sum_{j=0}^N x^j = \frac{1-x^{N+1}}{1-x}$$

(Se $x=1$ $\sum_{j=0}^N 1^j = \sum_{j=0}^N 1 = N+1$)

$$\sum_{j=0}^3 1 = 1+1+1+1=3$$

$$\sum_{j=0}^N x^j = \frac{1-x^{N+1}}{1-x}$$

Dim

1) Dimostrare caso $N=0$

$$\sum_{j=0}^0 x^j = x^0 = 1$$

$$\frac{1-x}{1-x} = 1$$

2) Dimostrare $N \Rightarrow N+1$

A sommarsi $\sum_{j=0}^N x^j = \frac{1-x^{N+1}}{1-x}$

da sottrarre $\sum_{j=0}^{N+1} x^j = \frac{1-x^{N+2}}{1-x}$

$$\sum_{j=0}^{N+1} x^j = \sum_{j=0}^N x^j + x^{N+1} = \frac{1-x^{N+1}}{1-x} + x^{N+1}$$

$$= \frac{(1-x^{N+1}) + x^{N+1}(1-x)}{(1-x)} = \frac{1-x^{N+1} + x^{N+1} - x^{N+2}}{1-x} = \frac{1-x^{N+2}}{1-x}$$

□

$$\sum_{j=0}^N x^j = \frac{1-x^{N+1}}{1-x} \cdot (1-x)$$

$$= (1-x) \sum_{j=0}^N x^j = 1-x^{N+1}$$

$$(1-x) (1 + x + x^2 + \dots + x^{N-2} + x^{N-1} + x^N)$$

$$= 1 + x + x^2 + \dots + x^{N-2} + x^{N-1} + x^N - x - x^2 - \dots - x^{N-1} - x^N$$

$$= 1 - x^{N+1}$$

0.7.3 0.7.6 0.7.4

0.7.5 0.7.7

per $n \in \mathbb{N}$ denotiamo con $n!$ (n fattoriale) il

seguito numero

$$n! = \begin{cases} 1 & \text{se } n=0 \\ \prod_{j=2}^n j & \end{cases}$$

$$\text{Es. } 3! = 1 \cdot 2 \cdot 3 = 6 \quad 4! = 24$$

Esercizio Dimostrare che per

$$(n+1)! = n! \cdot (n+1)$$

Def. (Coefficienti binomiali) Dati $N \geq k \geq 0$

si definisce il "coefficiente binomiale"

$$\binom{N}{k} = \frac{N!}{k! (N-k)!}$$

Osservazione $\binom{N}{k} = \binom{N}{N-k}$ segue:

$$\binom{N}{N-k} = \frac{N!}{(N-k)! (N-(N-k))!} = \frac{N!}{(N-k)! k!}$$

$$\binom{N}{0} = \frac{N!}{0! N!} = 1 \quad \forall N \geq 0$$

$$\binom{N}{N} = 1 \quad \forall N \geq 0$$

$$\binom{N}{1} = \binom{N}{N-1} = N \quad \forall N$$

$$\binom{N}{2} = \frac{N!}{\underbrace{1!}_{1} \underbrace{(N-1)!}_{1}} = \frac{N!}{(N-1)!} = \frac{\cancel{N-1}! \cdot N}{\cancel{(N-1)}!}$$

Teorema (Formula di Newton del binomio) $N \geq 1$

$$\begin{aligned} (a+b)^N &= \sum_{j=0}^N \binom{N}{j} a^j b^{N-j} \\ &= \sum_{j=0}^N \binom{N}{j} a^{N-1} b^j \end{aligned}$$

Osservazione

$$\begin{aligned} \binom{N}{j} &= \frac{N!}{j! (N-j)!} = \frac{\cancel{1} \cdot \cancel{2} \cdots (N-j) (N-j+1) \cdot N}{j! \cdot \cancel{(N-j)}!} \\ &= \frac{(N-j+1) \cdots N}{j!} = \frac{\prod_{k=2}^j (N-k+1)}{j!} \end{aligned}$$